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România găzduiește actualmente cea mai numeroasă populație de romi din Europa. Se estimează ca trăiesc 
în jur de două milioane de romi în România, însă datele statistice reale sunt dificil de obținut, un procent 
semnificativ din populație refuzând să își declare apartenența etnică. 

Motivele pentru care romii nu-și declară etnia sunt atât pe fond istoric (teama bătrânilor de deportare și 
epurare etnică), dar și actuale, ca rezultat direct al discriminării etnice: dificultatea sau imposibilitatea           
obținerii unui loc de muncă, lipsa accesului la educație și servicii medicale, necunoașterea drepturilor dar și 
eticheta profund negativă atașată de populația majoritară acestei minorități, alimentând sentimentul de 
rușine și neadecvare.  

Studiile de specialitate mentioneaza faptul ca romii din Romania se confrunta in continuare cu un grad sever 
de discriminare care determina mentinerea romilor in stare de excluziune sociala extrema. Foarte multe  
cazuri de incalcare a drepturilor omului au fost raportate la Consiliul National pentru Combaterea Discrimi-
narii, institutie care face eforturi pentru a combate acest fenomen al discriminarii romilor manifestat atat in 
relatia inter-umana (roma/nerom) cat si in relatia cu prestatorii de servicii publice ( rasism institutionalizat).  

Materialul de fata isi propune sa contribuie la constientizarea personalului din cadrul APL, lucratorilor/
voluntarilor din cadrul societatii civile, personalului unitatilor de invatamant si alte categorii de personal  
care activeaza in servicii publice cu privire la necesitatea de a livra servicii cetatenilor in conformitate cu 
principiile nediscriminarii si egalitatii de sanse. 

• România este stat de drept, democratic şi social, în care 
demnitatea omului, drepturile şi libertăţile cetăţenilor, 
libera dezvoltare a personalităţii umane, dreptatea şi 
pluralismul politic reprezintă valori supreme şi sunt 
garantate de Constitutia Romaniei. 

• România, în calitatea sa de membră a Organizației          
Națiunilor Unite, a semnat „Declarația universală a 
drepturilor omului” și este parte la cele două pacte 
adoptate în cadrul ONU respectiv “Pactul internațional 
privind drepturile civile și politice” și “Pactul                    
internațional privind drepturile economice, sociale și  
culturale”. 

• România este din 1994 stat parte la „Convenția               
europeană pentru apărarea drepturilor omului și a 
libertăților fundamentale” și se supune jurisdicției Curții 
Europene a Drepturilor Omului de la Strasbourg.  
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Tratamentul echitabil și nediscriminarea reprezintă un drept fundamental în Uniunea Europeană. Cu toate 
acestea, discriminarea există în continuare sub multe forme și nu este întotdeauna ușor de identificat.  

Prin discriminare se înțelege orice deosebire, excludere, restricție sau preferință pe baza criteriilor prevăzu-

te de legislația în vigoare. Criteriile stabilite de legislația românească sunt: rasă, naționalitate, etnie,              

limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică neconta-

gioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop 

sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a             

drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, 

economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice.  

In Romania, discriminarea este sanctionata de Ordonanța Guvernului nr. 137 din 31 august 2000 privind 

prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare, republicată.  

Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării este autoritatea de stat autonomă, sub control             

parlamentar, care își desfașoară activitatea în domeniul discriminării. Consiliul își exercită atribuțiile în             

următoarele domenii: prevenirea faptelor de discriminare, medierea faptelor de discriminare, investigarea, 

constatarea si sanctionarea faptelor de discriminare, monitorizarea cazurilor de discriminare si Acordarea 

de asistență de specialitate victimelor discriminării.  

Daca ne referim strict la populatia de etnie roma din Romania, in anul 2021, Parlamentul României a  adop-

tat Legea nr. 2/2021 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea antițigănismului care sancțio-

nează toate faptele care aduc prejudicii  semnificative membrilor comunităților cu romi.  

 INTRODUCERE IN CONCEPTUL NEDISCRIMINARII  

 Cele mai intalnite situatii de discriminare a romilor in Romania sunt:  
• Refuzul de a angaja o persoana de etnie roma chiar daca indeplineste toate criteriile. 
• Refuzul de a fi inscris pe lista unui medic de familie chiar daca indeplineste toate conditiile.  
• Interzicerea persoanelor de etnie roma in spatii publice sau private destinate tuturor cetatenilor 

(cluburi, restaurante, magazine, hoteluri, s.a.).  
• Interzicerea accesului persoanelor de etnie roma in unitatile spitalicesti, la serviciile administratiei 

publice locale, unitati de invatamant, unitati de cultura, s.a  
• Segregarea pacientilor in unitatile spitalicesti pe criteriu etnic (situatii regasite in mod special in 

unitatile de pediatrie a spitalelor si obtretica-ginecologie).  
• Segregarea elevilor romi scoli (copii romi invata in clase separate de elevii  neromi).  
• Abuzuri ale organelor politienesti si utilizarea fortei in relatia cu membrii comunitatilor cu romi care 

nu beneficiaza de prezumtia de nevinovatie.  
• Refuzul functionarilor administratiei publice de a comunica cu romi si abuzurile verbale la care          

acestia sunt supusi de catre functionari atunci cand isi solicita drepturile.  
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DISCRIMNARE DIRECTA  

Discriminarea directă are loc atunci când o               
persoană este tratată mai puțin favorabil decât  
altele din cauza originii rasiale sau etnice, a religiei 
sau a convingerilor, a handicapului, a vârstei sau a                 
orientării sexuale. Mai pe scurt, vorbim de                 
discriminare atunci când ești tratat diferit doar 
pentru că ești așa cum ești. De exemplu, un           
angajator care refuză să angajeze persoane cu o 
calificare adecvată pentru simplul motiv că aparțin 
minoritatii romilor .   

 FORME ALE DISCRIMINARII  

DISCRIMNARE INDIRECTA  

Discriminarea indirectă are loc atunci când 
norme, politici sau practici aparent neutre, care li 
se aplică tuturor în același mod, pot dezavantaja 
anumite persoane pe motive de origine rasială 
sau etnică, religie sau convingeri, handicap, 
vârstă sau orientare sexuală. De exemplu, o        
administrație care le interzice angajaților să aibă 
capul acoperit când intră în contact cu clienții ar 
discrimina pe motive religioase anumite grupuri, 
cum ar fi femeile musulmane.  

DISCRIMNARE MULTIPLA  

Survine atunci când o persoană sau un grup de 
persoane sunt tratate diferențiat, într-o situație 
egală, pe baza a două sau a mai multor criterii de 
discriminare, cumulativ. De exemplu, un angajator 
care trateaza diferentiat o femeie roma, pe de o 
parte ca este femeie si pe de alta parte ca este de 
etnie roma.  

HARTUIREA  

Este orice comportament care duce la crearea 
unui cadru intimidant, ostil, degradant ori           
ofensiv, pe criteriu de rasă, naționalitate, etnie, 
limbă, religie, categorie socială, convingeri, gen, 
orientare sexuală, apartenență la o categorie de-
favorizată, vârstă, handicap, statut de refugiat ori 
azilant sau orice alt criteriu. De exemplu un sef 
de departament care isi propune sa concedieze o 
persoana de etnie roma cu vechime si experienta 
in pozitia pe care o  detine in unitate, creaza un 
cadru ostil si intimidant bazat pe prejudecati si 
stereotipuri fata de romi pentru a determina   
angajatul etnie roma sa renunte la pozitie.          

VICTIMIZAREA 

Este orice tratament advers, venit ca reacție la o 
plângere sau acțiune în instanță sau la instituțiile 
competente, cu privire la încălcarea principiului 
tratamentului egal și al nediscriminării. De exem-
plu, o persoana  care discrimineaza si este invinuita 
in cadrul unei plangeri depuse la CNCD, se apara in 
fata opiniei publice utilizand expresii jigitoare la 
adresa vicimei care a depus plangerea,  bazat pe 
apartenenta etnica a acesteia sau alt criteriu de 
discriminare (religie, sex, orientare sexuala,s,a).  

DISPOZITIA DE A DISCRIMINA  

Este considerată a fi tot o formă de discriminare 
și reprezintă un ordin primit de o persoană sau 
un grup de persoane de la o altă persoană sau 
grup de persoane pentru a discrimina.    

In contextul in care Romania este o tara europeana fruntasa la CEDO- Curtea Europeana de Drepturile Omului  
pentru incalcarea drepturilor omului, reprezentatii si functionarii din institutiile publice, operatorii economici        
publici si privati, prestatorii de servicii publice si private, reprezentatii ONG-urilor, liderii partidelor politice, precum 
si alte categorii de persoane juridice, trebuie vegheze asupra respectarii legislatiei in materie si sa isi dezvolte          
propriile proceduri operationale bazate pe principiul nediscriminarii si egalitatii de sanse.  
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În domeniul sănătății, legislația națională garantează pacientului dreptul de a fi respectat ca ființă umană, 

fără nicio discriminare și interzice personalului medical să aducă atingere demnității umane a pacienților. În 

exercitarea profesiunii, personalul medical trebuie să dovedească disponibilitate, corectitudine, devota-

ment si respect față de ființa umană, asigurându-se în același timp de respectarea principiului egalității de 

șanse menționat atât în legislația națională cât și în documentele programatice din domeniul sănătății. 

Cu toate că legislația națională sancționează toate formele de discriminare, în practică, societatea civilă 

semnalează frecvent Consiliului Național pentru Combaterea Discriminării diferite cazuri de îngrădire a         

accesului romilor la serviciile de sănătate care se soldeaza cu emiterea de solutii favorabile sau nu partilor 

vatamate. Insa trebuie sa mentionam ca procesul de instrumentare a cazurilor de discriminare a romilor in 

domeniul sanatatii este de multe ori foarte anevoios si poate sa conduca la adancirea prastiei intolerantei 

manifestate de personalul medical fata de intrega comunitate a romilor din aria de desfasurare a serviciilor.  

Lipsa unor proceduri operationale la nivelul entitatilor prestatoare de servicii medicale bazate pe principiul 

nediscriminarii, lipsa cunoasterii de catre personalul medical a legislatiei nationale care sanctioneaza toate 

formele de discriminare, prejudecatile si stereotipurile fata de romi promovate la nivelul opiniei publice, 

precum si lipsa instruirii personalului medical in domeniul nediscriminarii, sunt cauze care determina de 

multe ori un comportament ostil, discriminatoriu, din partea personalului medical care afecteaza starea de 

sanatate a beneficiarului de etnie roma si, implicit, starea de sanatate a intregii comunitatim indiferent de 

etnie.  

 PROMOVAREA MASURILOR ANTIDISCRIMINARE IN DOMENIUL SANATATII  

 Care sunt situatiile de discriminare intalnite cel mai des in domeniul sanatate?  
• Refuzul de a oferi asistenta medicala unei persoane bazat doar pe faptul ca acesta apartine etniei 

romilor constituie fapta de discriminare.   
• Refuzul de a inscrie pe lista unui medic de familie o persoana de etnie roma, chiar daca indeplineste 

toate conditiile, constituie discriminare.  
• Interzicerea  accesului pacientilor si a apartinatorilor acestora in incinta spatiilor unitatilor medicale, 

bazat pe faptul ca apartin etniei romilor, constituie discriminare.   
• Segregarea pacientilor in unitatile spitalicesti pe criteriu etnic (situatii regasite in mod special in 

unitatile de pediatrie a spitalelor si obstretica-ginecologie), constituie discriminare.   
• Abuzuri verbale si fizice manifestate de personalul medical in relatia cu pacientii romi si apartinatorii 

acestora, costituie discriminare.      
• Refuzul personalului medical de a acorda prim ajutor unei persoane de etnie roma care se adreseaza 

unitatilor de primiri urgente, constituie discriminare.  
• Refuzul personalului medical din sectile obstretica-ginecologie de a oferi asistenta medicala unei 

gravide de etnie roma deoarece nu se cunoaste istoricul medical al sarcinii, constituie discriminare.  
• Ingradirea accesului romilor la programele nationale de sanatate publica, constituie discriminare. 
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DISCRIMNARE DIRECTA  

Un exemplu de discriminare directa sanctionat de CNCD il reprezinta cazul unui medic ginecolog de la un spital 
orasenesc din Romania, care a refuzat consultul medical a unei gravide de etnie roma, din neamul romilor                     
traditionali, gravida in luna a 4-a. Nu vom mentiona in acest material numele spitalului si numele medicului, o sa il 
numim in continuare DDL. In jurul orelor 17.00, gravida s-a prezentat impreuna cu mama ei la camera de urgente a 
spitalului orasenesc deoarece acuza dureri abdominale. De garda se afla medicul DDL care, dupa un timp indelunat 
de asteptare, a refuzat sa o primeasca in cabinet pe motiv ca ...“asa sunteti voi tiganii, imediat cum va simtiti un pic 
rau veniti repede la urgenta.Daca va place sa faceti copii trebuie sa suferiti.  Mergi la doctorul care te monitorizeaza 
si o sa te ajute el. Eu astazi nu am chef de voi”... si a gonit-o efectiv din spital. Pe seara, in jurul orelor 22.00, gravida 
roma se prezinta din nou la spital cu dureri mult mai profunde, insotita de sotul si mama acesteia. Din nou la camera 
de primiri urgente, medicul DDL refuza sa o primeasca in cabinet si la insistentele sotului, acesta trimite o asistenta 
sa ii administreze pe hol o pefuzie fara un consult prelabil, afirmand urmatoarele..”vine fata asta sa iti puna o            
pefuzie. Cum o termini, te duci acasa si sa nu va mai prind pe aici. M-am saturat de tigani. Credeti ca aveti grepturi? 
Nu aveti nici un drept. Daca mai veniti inca o data pun mana pe par si va bat pe toti”.  Dupa perfuzie, gravida se  
intoarce acasa in aceiasi stare, acuzand in continuare dureri abdominale. A doua zi, in jurul orei 6.00 dimineata,             
deoarece durerile s-au acutizat,  gravida se deplaseaza din nou la spital impreuna cu sotul si mama acesteia. In           
curtea spitalului se intalneste cu medicul DDL care a iesit din tura si care afirma …” ma, ce v-am zis eu voua? Ce mai 
cautati aici? Nu am zis ca va bat daca va mai prind pe aici?”. Dupa acesta afirmatie, fara nici o provocare din partea 
sotului, medicul se repede sa il loveasca pe sot. Sotul, mult mai tanar decat medicul, reuseste sa se apere de furia 
medicului si il imoblizeaza. Intre timp este alertata echipa de securitate a spitalului care intervine, cheama politia si ii 
alunga din curtea spitalului. De mentionat este faptul ca nici unul dintre apartinatorii gravidei nu au intervenit in 
relatia gravidei cu medicul si nici nu a reactionat verbal sau fizic atunci cand medicul a refuzat consultul medical sau 
cand a reactionat agresiv la vederea acestora in curtea spitalului. Un echipaj de politie ajunge la spital unde                 
constata, conform procesului verbal intocmit, ca sotul gravidei de etnie roma a avut un comportament agresiv la 
adresa medicului ginecolog si il amendeaza contraventional pe sot. Dupa acest incident, gravida si apartinatorii se 
intorc acasa si in jurul orei 12.00 acestia apeleaza la serviciul 112, salvare,  deoarece gravida a inceput sa sangereze 
si si-a pierdut cunostinta. Echipajul ambulantei care s-a prezentat la caz a acordat primul ajutor si a decis sa o            
transporte la spitalul judetean, unde, in regim de urgenta, a primit ingrijiri medicale de specialitate. Trebuie sa          
mentionam ca diagosticul pus de medicii de specilitate de la spitalul judetean in raportul medical al pacientei a fost 
“Sarcina oprita in evolutie. Risc major de septicemie…”.  Practic, datorita compotamentului discriminatoriu al             
medicului DDL, gravida roma a pierdut sarcina si s-a aflat intr-un risc major de deces. 

 FORME ALE DISCRIMINARII IN SANATATE - STUDII DE CAZ  

La solicitarea liderului local al comunitatii, echipa Sastipen a preluat cazul si a facut toate diligentele pentru a          
semnala situatia Consiliului National pentru Combaterea Discriminarii. In procesul de docmentare a cazului, echipa a 
constata ca medicul DDL manifesta acest tip de comportament discriminatoriu cu toate femeile rome, indiferent daca 
erau traditionale sau assimilate. In probatoriul depus ca anexa la plangerea transmisa catre CNCD, echipa Sastipen a 
depus inca 6 marturii ale unor femei rome care s-au confrunta cu acelasi timp de comportament discriminatoriu          
practicat de medicul DDL.  Comportamentul discriminatoriu al medicului a fost sanctionat de CNCD conform 
Hotărârea Colegiului Director al CNCD, nr. 149/2011. Trebuie sa mentionam faptul ca acest caz a fost o premiera 
pentru Romania deoarece, in procesul de documentare, s-a constata faptul ca nu sunt proceduri operationale utilizate 
de catre unitatile spitalicesti in materie de prevenire a discriminarii si ca personalul medical nu cunoaste faptul ca in 
Romania avem legislatie si organisme care sanctioneaza toate formele de discriminare.  
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 FORME ALE DISCRIMINARII IN SANATATE - STUDII DE CAZ  (2) 

DISCRIMNARE INDIRECTA  

Un exemplu de discriminare indirecta sanctionat de CNCD il reprezinta cazul unui medic de familie care a refuzat sa 
inscrie in lista sa de pacienti persoane de etnie roma (adulti,copii, co-asigurati)  dintr-o comunitate rurala, chiar daca 
acestia indeplineau toate conditiile si aveau calitatea de asigurat medical.  Nu vom mentiona in acest material         
numele localitatii si numele  medicului de familie, o sa il numim in continuare pe medic T.M. 

In anul 2016, mediatoarea sanitara din localitatea de interventie, a semnalat asociatiei Sastipen faptul ca unul dintre  
cei doi medicii de familie din comuna,  refuza sa inscrie persoane de etnie roma pe lista sa, chiar daca acestia            
indeplinesc toate conditiile, respectiv au calitatea de asigurat medical conform legislatiei in vigoare si nici nu vrea sa 
asigure asistenta medicala de urgenta in cazul in care un rom se adreseaza acestuia. Acesta mentioneaza in adresa 
transmisa catre Sastipen ca a facut toate demersurile pentru a convinge medicul de familie sa nu discrimineze romii 
insa in continuare acesta refuza inscrierea motivand faptul ca a depasit numar maxim de beneficiari impus de              
legislatia in vigoare. Bazat pe acesta sesizare, echipa Sastipen s-a deplasat in teren pentru a documenta acesta           
situatie si pentru a semnala comportamentul discriminatoriu al medicului de familie catre CNCD. Procesul de            
documentare a scos in evidenta ca dintr-un numar de 1232 de persoane de etnie roma, doar 230 erau inscrise pe 
lista unui medic de familie care presta servicii de doua ori pe saptamana in localitate, restul, chiar daca aveau         
calitatea de asigurat medical,  nu beneficiau de serviciile unui medic de familie. Pentru a analiza situatia, echipa 
Sastipen a discutat cu atat cu Dr. TM cat si cu celalalt medic de familie. Din discutiile purtate cu medicul TM a re-
zultat faptul ca acesta nu discrimineaza romii insa nu mai poate primi pacienti pe lista deoarece “...sunt prea multi 
pacienti si nu am timp sa ma ocup de ei. Eu nu ii refuz sa ii inscriu insa legea nu imi permite sa am mai mult pacienti. 
Ii indrum la colega mea insa aceasta anul viitor se va pensiona si nu stiu ce vom face daca nu vine un alt medic de 
familie…”. Din discutiile cu celalalt medic de familie s-a constatat ca medicul TM are nu doreste sa aiba pe lista sa 
pacienti romi si pacienti care sunt asistati sociali deoarece acestia sunt consumatori de servicii medicale iar medicul 
nu prea doreste sa se ocupe de birocratie (retete compensate, bilete de trimitere la specislisti, analize medicale, s.a). 
Una dintre metodele utilizate de catre membrii Sastipen pentru a proba atitudinea discriminatorie a medicului a fost 
testarea. Astfel, dupa un scenariu bine pus la punct de catre membrii echipei, au fost selectate doua persoane care 
(un nerom si un rom) care indeplineau toate conditiile pentru a fi inscrisi pe listele medicilor de familie. In prima 
faza, persoana de etnie roma s-a prezentat la medicul TM cu toate documentele care atesta ca are calitatea de asig-
urat medical. A solicitat inscrierea pe lista medicului insa a fost refuzat pe motiv ca nu mai are loc, insa ca il trece pe 
o lista de rezerva.  Dupa doua zile, dupa acelasi scenariu, persoana neroma s-a prezentat le medicul TM cu toate 
documentele care atesta ca are calitatea de asigurat medical si a solicitat inscrierea pe lista. Acesta a fost imediat  
acceptat si inregistrat pe lista, chiar a primit si o adeverinta ca este inscris la medicul de familie.  

Clar ca in situatia descrisa mai sus, medicul TM a discriminat persoana de etnie roma. Sub falsul pretext ca nu mai are 
loc pe lista de pacienti, acesta a discriminat indirect persoana de etnie roma care indeplinea toate conditiile pentru a 
fi inscris pe lista medicului de familie. Legea asistenţei medicale primare prevede numai un număr minim al 
pacienţilor arondanţi unui medic, dar nu şi unul maxim. Altfel spus, un medic de familie este obligat să aibă minimum 
800 de pacienţi, însă nimeni nu-i poate interzice acestuia să-şi arondeze mult mai multe persoane, chiar dacă fizic, îi 
este imposibil să se ocupe de toţi.  Bazat pe legislatia in vigoare care reglementeaza numarul pacientilor inregistrati pe 
listele medicilor de familie, precum si in baza raportului de documentare realizat la nivel local, echipa Sastipen a 
inaintat o plangere la CNCD prin care a solicitat sanctionarea medicului TM pentru discriminare.  CNCD a analizat plan-
gerea Sastipen si pe baza probatoriului a sanctionat comportamentul dscriminatoriu al medicului TM.  In prezent, 
Sastipen monitorizeaza cazul si utilieaza speta la cursuri pentru a descuraja un posibil  comportament discriminatoriu. 



Campanie implementată în cadrul proiectului “CCSI - Model de intervenție în procesul de incluziune și abilitare a romilor” - PN1008  

De exemplu, alte forme de discriminare sunt HARTUIREA si VICTIIZAREA. Medicul DDL prezentat in primul caz de 
discriminare directa, dupa ce a fost depusa plângerea la CNCD, a utilizat toate resursele posibile pentru a determina 
femeia roma sa isi retraga plângerea. A mers personal acasa la femeia roma, a amenințat ca in cazul in care va fi 
sancționat o sa aiba grija sa facă așa fel încât familia ei sa se mute din localitate sau sa fie pedepsita pentru ca si-a 
permis sa denigreze numele lui, a încercat sa o mituiască, a pus persoane din anturajul lui sa ii amenințe toata fami-
lia. Daca a văzut ca nu reușește sa o înduplece pe femeie, acesta a început o campanie la nivel local de autovictimi-
zare. A participat la emisiuni TV locale in care a prezentat cat de mult ajuta el femeile rome sa nască si chiar a plătit 
o femeie roma sa meargă cu el in emisiune si sa spuna ca a avut grija de ea si de bebelușul născut. In mass media       
medicul TM părea cel care este victima romilor care „...au prea multe drepturi...” si care se folosesc de aceste          
drepturi pentru a știrbi onoarea unor oameni de buna credința, buni creștini si filantropi locali.   

Un alt exemplu care ilustrează perfect conceptul de DISCRIMINAREA MULTIPLA si DISPOZITIA DE A DISCRIMINA il 
reprezintă practicile de segregare a pacienților pe criteriu etnie si statut social practicate in unele unități spitalicești. 
Fenomenul segregarii pacientilor pe criteriu etnic si status social al pacientului este pacticat indeosebi la sectiile        
obstretica-ginecologie, sectiile de pediatrie si sectiile de boli infectioase. Sastipen a documentat in nenumarate            
randuri cazuri semnalate de persoane de etnie roma care au fost internate in spital si care au fost cazate in saloane 
in care mai erau doar pacienti de etnie roma, cu o situatie materiala precara. Pentru a demonstra exista acestui          
fenomen, echipa Sastipen a organizat si actiuni de testare care a demonstrat teoria ca la nivelul unor dintre unitatile 
spitalicesti se practica fenomenul segregarii pe criterii de etnie si status social, ca parte a conceptului de                  
discriminare multipla si dispozitia de a discrimina. Ca urmare a acestor actiuni de testare, s-a observat faptul ca per-
sonalul responsabil de internari triaza pacientii internati in functie de status social si etnie in asa numite „saloane 
speciale”. In plus, este o practica incurajata de medicii din unitatile spitalicesti care, in functie de notorietate si expe-
rienta profesionala, isi aleg pacientii si ii cazeaza in acele saloane in care acestia isi fac rondul. O pacienta roma a 
mentionat intr-un interviu acordat echipei Sastipen urmatoarele: „Cand am venit la spital cu copilul, doamna de la 
internari s-a uitat la mine lung si clar ca m-a catalogat din prima ca fiind tiganca si saraca. Eu nu m-am gandit in  
momentul acela ca asistentele si doctorii se uita cum esti imbracat atunci cand vii la spital sau tin cont de etnie.  Nu 
ma duceam la petrecere, copilul avea febra si am  plecat de acasa asa cum eram in casa, fara sa ma aranjez. Dupa ce 
ne-a vazut doctorul de garda, ne-a trimis imediat la biroul internari unde imi aduc aminte ca am auzit o discutie intre 
cele doua doamne de la internari in ce salon sa fiu cazata cu copilul. A avut loc un schimb de replici intre acestea si 
din discutie am inteles ca exista o practica ca persoanele mai sarace sau persoanele de etnie roma sa fie internate in 
aceste saloane speciale. Am ajuns in salonul special unde erau numai persoane de etnie roma. Am ramas uimita de 
acesta sitiatie. Am petrecut o noapte in acel salon pana a venit medicul si a solicitat mutarea mea si a copilului in alt 
salon, cerandu-si scuze pentru situatia creata si certandu-ma ca nu am spus la internari unde lucrez (nota: doamna 
lucra in cadrul primariei si era functionar public). Totusi acesta experienta m-a marcat foarte mult. Cum sa ai saloane 
speciale pentru romi si pentru oameni saraci? Am facut plangere la managerul spitalului care nu a raspuns nici in 
ziua de azi”.  Echipa Sastipen a colectat o serie de astfel de marturisiri in care se demonstreaza clar practica de dis-
criminare multipla si incurajarea sau dispozitia de a discrimina.  

Toate cazurile instrumentate de Sastipen au fost transmise CNCD pentru solutionare. In unele dintre aceste spete, membrii           
colegiului director al CNCD s-au propuntat afirmativ asupra savarsirii actului de discriminare, in alte spete acestia au considerat ca 
nu sunt suficiente dovezi pentru a proba discriminarea. Insa cu toata acestea, atat Sastien cat si alti actori sociali implicati in moni-
torizarea cazurilor de discriminare din Romania, mentioneaza in rapoartele lor faptul ca romii se confrunta cu un fenomen agresiv 
de discriminare, fapt ce denota necesitatea incurajarii managerilor spitalelor, membrilor comisiilor de disciplina sau etnica profe-
sionala, colegiul medicilor, s.a.  sa isi ajusteze procedurile opertionale bazat pe legislatia nationala in domeniul antidiscriminarii.  

 FORME ALE DISCRIMINARII IN SANATATE - STUDII DE CAZ  (3) 
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Dreptul la educatie este asigurat prin învățământul general obligatoriu, prin învățământul liceal și prin cel 
profesional, prin învățământul superior, precum și prin alte forme de instrucție și de perfecționare.           
Învățământul de stat este gratuit, potrivit legii. Conform legii educației naționale nr. 1/2011, actualizata, 
învățământul general obligatoriu este de 10 clase și cuprinde învățământul primar și cel gimnazial. Statul 
asigură cetățenilor României drepturi egale de acces la toate nivelurile și formele de învățământ preuniver-
sitar și superior, precum și la învățarea pe tot parcursul vieții, fără nicio formă de discriminare.   

Sistemul național de învățământ preuniversitar cuprinde următoarele niveluri:  

a) educația timpurie (0-6 ani), formată din nivelul antepreșcolar (0-3 ani) și învățământul preșcolar              
(3-6 ani), care cuprinde grupa mică, grupa mijlocie și grupa mare;  

b) învățământul primar, care cuprinde clasa pregătitoare și clasele I-IV; 

c) învățământul secundar, inferior sau gimnazial, care cuprinde clasele V-VIII si învățământul secundar             
superior sau liceal, care cuprinde clasele de liceu IX-XII/XIII;    

d) învățământul profesional, cu durată între 6 luni și 2 ani; 

e) învățământul terțiar nonuniversitar, care cuprinde învățământul postliceal. 

Cu toate ca statul roman confera dreptul tuturor copiilor de a urma gratuit o forma de învățământ              

obligatoriu si asigura acces nediscriminatoriu la servicii de informare și orientare scolară și profesională, in 

practica, conform studiilor de specialitate,  copii si tinerii romi se confrunta cu un grad ridicat de discrimina-

re si excluziune scolara care determina o rata crescuta de abandon scolar, un nivel crescut de absenteism,  

un nivel scazut de educatie in randul tinerilor, o participare redusa la invatamantul liceal si universitar.   

Segregarea elevilor pe criteriu etnic este o practica regasita in sistemul educational romanesc, practica 

recunoscuta si de Ministerul Educatiei care emis un Ordinul nr. 1540/19.07.2007 privind interzicerea            

segregării şcolare a copiilor romi şi aprobarea metodologiei pentru prevenirea şi eliminarea segregării           

şcolare a copiilor romi, actualizat in anul 2016 prin Ordinul 6.134 privind interzicerea segregării școlare în 

unitățile de învățământ preuniversitar.  

 PROMOVAREA MASURILOR ANTIDISCRIMINARE IN DOMENIUL EDUCATIEI  

 Care sunt situatiile de discriminare intalnite cel mai des in domeniul educatiei?  
• Segregarea elevilor pe criteriu etnic constituie discrminare.  
• Abuzuri verbale si fizice manifestate de personalul didactic si auxiliar in relatia cu copii si tinerii romi 

si parintii acestora, costituie discriminare.      
• Refuzul personalului didactic de a preda la clase unde invata elevi romi, constituie discriminare.  
• Ingradirea accesului romilor la programele nationale de educatie (masuri afirmative in licee si univer-

sitati, participare la programul sansa a doua, s.a)  si includerea copiilor si tinerilor romi in programe 
de educatie adresate persoanelor cu nevoi speciale, fara o evaluare initiala, constituie discriminare. 

• Actiunile cadrelor didactice de incurajare a fenomenului de hartuire a copiilor si tinerilor romi              
constituie discriminare.  

• Ingradirea accesului tinerilor romi de a participa la examinarea nationala organizata la sfarsitul clasei 
a 8-a ( fenomenul Braila) constituie discriminare.  
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DISCRIMNARE DIRECTA  

Un exemplu de discriminare directa in domeniul educatiei il reprezinta cazul unei directoare de unitate scolara  
gimaziala din mediul rural, care a refuzat inscrierea a doi copii de etnie roma in invatamantul primar, pe motiv ca 
sunt de etnie roma.  Din motive obiective, nu vom mentiona numele comunei si numele directoarei, o vom numi in 
continuare dna LM.  Situatia a fost semnalata de mediatoarea sanitara din localitate care, conform fisei postului, 
avea in atributii sa comunice cu profesorii din unitatea de invatamant si sa organizeze sesiuni de educatie pentru 
sanatate cu participarea copiilor. In luna august 2012, mediatoarea sanitara a transmis organizatiei Sastipen un 
memoriu prin care semnala faptul ca “la nivelul unitatii scolare, dna director practica discriminarea romilor si refuza 
sa inscrie copii romi in unitatea scolara locala”.  Printre alte informatii, aflam ca dna LM este impotriva educatiei 
copiilor romi si ca acesta a afirmat verbal intr-o discutiei cu liderul local si mediatoarea sanitara ca “...atat timp cat 
sunt eu directoare nu voi primi nici un tigan in scoala. Voi nu meritati sa primiti educatie pentru ca sunteti oricum un 
cancer pentru acesta societate…”. Chiar daca nu facea obiectul de activitate al organizatiei noastre, echipa Sastipen  
s-a deplasat la fata locului si a demarat procesul de documentare si instrumentare a cazului.  In procesul de docu-
mentare s-a constatat ca la nivel local nici un copil rom nu era inscris la unitatea de invatamant locala, acestia fiind 
obligati sa urmeze cursurile la o unitate scolara din apropiere, la cca 3 km distanta, in satul vecin. Echipa a incercat 
sa discute cu dna LM insa aceasta a refuzat dialogul, aducand jigniri si injurii atat echipei Sastipen cat si membrilor 
comunitatii, folosind expresii  cu caracter rasist si xenofob. Bazat pe acesta documentare si pe aceasta discutie cu 
dna LM, echipa noastra a formulat o sesizare catre Inspectoratul Scolar Judetean prin care a prezentat situatia.          
Inspectoratul Scolar a demarat actiunea de documentare a situatiei, a intocmit o comisie de etica si disciplina si,  
bazat pe documentarea Sastipen si pe documentarea echipei ISJ, a sanctionat-o disciplinar pe dna LM prin               
desfacerea contractului de munca, acuzanad-o de lipsa de profesionalism si atitudine discriminatorie fata de copii de 
etnie roma. Acesta este un caz simplu de discriminare directa care poate fi sanctionat direct de catre angajator cu 
conditia ca angajatorul sa ia in serios legislatia antidiscriminare. Insa cu siguranta ca ISJ si MEN trebuie sa dezvolte 
proceduri de lucru care sa descurajeze astfel de practici din partea managerilor de institutie. Copilul, indiferent de 
etnia lui are dreptul la educatie si nimeni, indiferent de statutul sau, nu are voie sa-i ingradeasca acest drept.  

 FORME ALE DISCRIMINARII IN EDUCATIE - STUDII DE CAZ  

DISCRIMNARE INDIRECTA 

Copii romi, in special cei din comunitatile vulnerabile, se confrunta cel mai des cu acest tip de discriminare. 
Datorita prejudecatilor si stereotipurilor fata de romi, precum si din alte motive care tin de predispozitia de 
a discrimina sau instigarea la discriminare, unele cadre didactice nu evalueaza corect activitatea scolara a 
acestor elevi si ii incadreaza de foarte multe ori, fara o evaluare bazata pe niste indicatori coerenti,  la           
categoria de copii cu nevoi speciale, respectiv CES.  Educatia speciala are in vedere un anumit tip de              
educatie adaptata si destinata copiilor care nu reusesc sa atinga in cadrul inv obisnuit nivele educative si  
sociale corespunzatoare varstei. Reprezentatii ONG-urilor romilor care activeaza in domeniul educatiei si 
care monitorizeaza acest fenomen au demonstrat de foarte multe ori ca acest fenomen este un abuz indep-
tat impotriva copiilor si si o forma de discriminare care afecteaza procesul de dezvoltare socio-educationala 
a tinerilor romi. Etichetarea copii/tinerilor CES, atribuita romilor, este combatuta prin studiile si rapoartele 
de specialitate ale cercetatorilor in domeniul si mai ales prin cazurile monitorizare de activistii romi. Autori-
tatile competente trebuie sa dezvolte proceduri mult mai clare in procesul de definire a CES  si sa monitori-
zeze frecvent procesul astfel incat sa reduca considerabil numarul copiilor romi afectati de acesta eticheta.  
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Segregarea ca mecanism al excluziunii sociale – în domeniul educației școlare – conduce la un grad ridicat 
de neșcolarizare și de abandon școlar, la menținerea prejudecãților la nivelul populației majoritare și al           
celei de romi, dar și la scăderea calității educației în școlile/clasele de romi. Conceptul de segregare a fost 
folosit pentru a descrie procesele care conduc la apariția unor clase omogene de romi sau se poate referi la 
existența unor asemenea clase independent de procesul prin care au fost create.  Politicile împotriva               
segregării școlare s-au conturat în urma acțiunilor unor organizații neguvernamentale pentru romi care au 
reușit să conștientizeze în rândurile factorilor guvernamentali existența acestui fenomen și au impus             
recunoașterea lui ca o manifestare a discriminării.  

Ca urmare a unui proces amplu de documentare initiat de Fundatia Romani CRISS in localitatea Cehei, jud. 
Salaj, in anul 2004 MECT a elaborat și publicat o notificare prin care a condamnat segregarea și a lansat 
apelul către factorii centrali și locali privind elaborarea strategiilor de desegregare eficiente. Din cauza 
structurii administrative descentralizate , a lipsei legislației și a măsurilor de sanționare a unităților școlare 
în care se înregistrase fenomenul de segregare această timp de cativa ani, notificarea nu s-a pus în practică 
la nivelul inspectoratelor școlare, iar fenomenul segregarii scolare a copiilor si tinerilor romi a luat amploa-
re conducand la cresterea abandonului scolar si a ratei analfabetismului in randul romilor.  In acesta perioa-
da, in urma presiunilor realizate de catre ONG-urile romilor si in lipsa unor proceduri clare de rezolvare a 
situatiilor de segregare, au fost inregistrate foarte multe situatii care s-au soldat cu inchiderea unor unitati 
de invatamant si cresterea abandonului scolar datorat distantei dintre comunitate si noua unitate de inva-
tamant unde au fost repartizati elevii ( Ex: Scoala gimnaziala din cartier Strachina, oras Tandarei).   

Avand in vedere numarul ingrijorator de cazuri de segregare scolara documentate de ONG-urile de speciali-
tate, precum si rapoartele de specialitate de la nivel national si international in materie de educatie, in anul 
2016 Ministerul Educatiei adopta Ordinul nr. 6134/2016 privind interzicerea segregării școlare în unitățile 
de învățământ preuniversitar prin care recunoaste ca segregarea este o formă gravă de discriminare și are 
drept consecință accesul inegal al copiilor la o educație de calitate, încălcarea exercitării în condiții de           
egalitate a dreptului la educație, precum și a demnității umane. Conform acestui ordin, Ministerul Educației 
înființează Comisia Națională pentru Desegregare și Incluziune Educațională având ca mandat coordonarea 
implementării Planului de acțiune pentru desegregare școlară și creșterea calității educaționale în unitățile 
de învățământ preuniversitar. Insa, in lipsa unei metodologii de aplicare a ordinului pentru desegregare, 
acesta comisie nu a functionat la adevarata capacitate.  Constienti de necesitatea adoptarii unor norme de 
functionare, in luna decembrie 2019, Ministrul Educatiei adopta Ordinul 5622/23.12.2019 care reglemen-
teaza metodologia de monitorizare a segregarii scolare in invatamantul preuniversitar, metodologie care 
vine in sprijinul imbunatatirii sistemului de indicatori urmariti anual de SIIIR si ARACIP.  

 FENOMENUL SEGREGARII COPIILOR ROMI IN EDUCATIE   

Dincolo de prejudecățile și tratamentele discriminatorii față de copii rromi, care desigur nu se elimină auto-
mat de pe urma legislației în domeniu, și care mențin / acceptă / legitimează inegalitățile între ei și copii 
majoritari în raport cu această chestiune avem de-a face și cu concepțiile culturale despre relația dintre  
diferență și egalitate sau despre ce înseamnă să asiguri șanse egale indivizilor aflați în situații socio – econo-
mice diferite. Pentru a remedia toate aceste lucruri și a diminua procesul de segregare este nevoie de          
multă muncă și determinare , dar și de colaboarare din partea celor implicați, in special reprezentatii insti-
tutiilor centrale si judetene din domeniul educatiei precum si managerii institutiilor locale de invatamant.  
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Acest material ne prezintă concret un caz de segregare scolară a copiilor de etnie romă ce are loc în Târgu Lăpuș. 
Autorii documentarului vroiau să realizeze la început tip de documentar ca un întreg portret al unui orășel sau sat. 
Căutau un loc în care să vadă cum se face integrarea și la Târgu Lăpuș au găsit un loc favorabil în care oamenii            
susțineau că vor integrare, că urmează ca copiii să fie mutați la școala din centru (cea destinată majoritarilor).             
Părinții, și români, și romi, voiau acest lucru. Părea ca proiectul să aibă șanse foarte mari, iar autorii căutau o poves-
te de succes și aveau de gând să filmeze un an de zile. Cam astea erau planurile când au început să lucreze la proiec-
tul “Şcoala noastră”. În Târgu Lăpuş existase o şcoală segregată pentru romi, cel puţin din anii ’30. Era o şcoală cu o 
încăpere, avea o sobă care afuma tot timpul, ocazional avea apă curentă, dar nu avea toaletă. Era din cărămidă 
făcută de         mână de cei din comunitatea romilor, că sunt cărămidari acolo, netencuită, vai şi amar de ea. În şcoala 
aceea au învăţat generaţii şi generaţii de romi. Acolo învăţaseră părinţii romi, dar o singură persoană din comunita-
tea respectivă ajunsese până în clasa a VII-a. Părinţii înţelegeau foarte bine că şcoala din centru, a majoritarilor, e o 
şcoală mai bună. Aveau speranţe foarte mari că proiectul de desegregare înseamnă o şansă la o educaţie mai bună 
pentru copii ca să aibă şi ei o slujbă reală, nu din astea temporare, nu ca ei. Pe de altă parte, existau şi temeri: ce se 
întâmplă cu copiii mei în momentul în care ajung la şcoală cu majoritarii, dacă râd ceilalţi copii de ei, dacă nu cumva 
îi trimite, ceea ce s-a întâmplat, profesorul acasă pentru că nu sunt îmbrăcaţi sau spălaţi suficient de bine.  

Asadar, pe repede inainte, incepe procesul de mixare a copiilor, în şcoala mixtă fără nici un fel de pregătire şi nici un 
fel de sprijin suplimentar, nici pentru copii, nici pentru profesori. Profesorii aveau resentimente majore faţă de 
aceşti copii care erau mult mai prost pregătiţi decât majoritarii, aveau aşteptări foarte reduse de la ei, iar copiii, de la 
bun început, au fost marginalizaţi. Cei din clasele mixte erau puşi în ultima bancă, de obicei, şi li se dădea să facă  
ceva complet diferit de ce făceau majoritarii. Majoritarii făceau lucruri mai interesante si copiii romi, de multe ori, 
pe parcursul unei întregi zile, erau puşi să facă litera a sau litera b până se plictiseau. Mulţi dintre ei au început să 
chiulească foarte repede de plictiseală.   

Procesul de integrate in scoala majoritarilor s-a alterat datorita profesorilor care, inzestrati cu un bagaj de rasism, 
erau nemultumiti de faptul ca la clasa trebuia sa faca activitati suplimentare pentru acesti copii  romi fără nici un fel 
de sprijin suplimentar. Fara ajutorul profesorilor, copii romi au inceput sa ramana repetenti sau sa abadoneze               
scoala. Cei repetenti au fost mutaţi la şcoala pentru copii cu dizabilităţi. Din pacate s-a luat acesta decizie deoarece 
conducerea unitatii scolare a considerat ca acesti copii, chiar daca nu au nici un fel de dizabilitati intelectuale, se vor 
descurca mult mai bine daca au parte ce acest tratament special. Din pacate proiectul a esuat, rata de abandon           
scolar in randul copiilor romi crescand considerabil.  

Ce este pozitiv in acest proiect? Reactia pozitiva a copiilor si parintilor neromi. Cu toate ca se asteptau anumite re-
actii ostile din partea copiilor neromi si a parintilor acestora, interactiunea dintre copiii romi şi cei români la şcoala a 
fost una buna.  Copii au legat prietenii si nu au fost inregistrate situatii conflictuale motivate de ura rasiala.  

 STUDIU DE CAZ—SEGREGAREA COPIILOR CA FORMA DE INCLUZIUNE EDUCATIONALA 

 Ce am invatat din acest studiu de caz?  

Segregarea ca mecanism al excluziunii sociale – în domeniul educației școlare – conduce la un grad ridicat de neșcolari-
zare și de abandon școlar, la menținerea prejudecaților la nivelul populației majoritare și al celei de romi, dar și la          
scăderea calității educației în școlile/clasele de romi  

Pentru a remedia toate aceste lucruri și a diminua procesul de segregare este nevoie de multă muncă și determinare , 
dar și de colaboarare din partea celor implicați. Trebuie sa fie un efort conjugat in care toti actorii implicati sa isi             
cunoasca atributiile si limitele.  Clar ca trebuie sa existe un proces de monitorizare foarte atent gestionat de catre             
Ministerul Educatiei prin intermediul unei echipe de specialisti care, concomitent, sa ofere si asistenta tehnica.    
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Legislația europeana garantează dreptul oricărei persoane de a munci și dreptul de a exercita o ocupație 

aleasă sau acceptată în mod liber. Orice cetățean al Uniunii are libertatea de a-și căuta un loc de muncă, de 

a lucra, de a se stabili sau de a presta servicii în orice stat membru, cu condiția respectării legislației in           

domeniul muncii din tara respectivă. In Romania, art. 39 din Codul Muncii este cel care reglementează, din 

punct de vedere legal, modul in care un salariat trebuie sa respecte contractul individual de munca pe care 

l-a semnat in momentul angajării.   

Articolul 41 din Constitutia României mentionează faptul ca (1) deptul la muncă nu poate fi îngrădit.           

Alegerea profesiei, a meseriei sau a ocupației, precum și a locului de muncă este liberă. 

Studiile de specialitate mentioneaza faptul ca romii inca se confrunta cu un grad ridicat de excluziune in 

domeniul ocuparii chiar daca autoritatile competente fac eforturi pentru a creste participarea lor pe piata 

muncii. Domeniul ocuparii romilor se regaseste ca domeniul prioritar in cadrul strategiilor nationale de          

incluziune a populatiei de etnie roma  adoptate de Guvernul Romaniei inca din anul 2000.  Cu toata            

acestea, sitatia ocuparii romilor este dezastruoasa.  Raportul EU-MIDIS II constată că, la nivelul anului 2020, 

numai unul din patru romi în vârstă de cel puțin 16 ani „desfășura o activitate salariată” sau 

„independentă” la momentul sondajului. Femeile rome au raportat rate ale ocupării forței de muncă mult 

mai mici decât bărbații romi – 16 %, comparativ cu 34 %.  

In ultima perioada ANOFM a derulat o serie de proiecte finantate din fonduri europene care au avut ca be-

neficiari directi persoanele de etnie roma. Au fost organizare programe de calificare pe diferite meserii         

cauate pe piata muncii, au fost organizate evenimente de tip „Bursa locurilor de munca”, s-au dezvoltat o 

serie de programe de consiliere ocupationala, au fost intermediate relatiile dintre posibili angajatori si          

persoane de etnie roma aflate in cautarea unui loc de munca, au fost oferite ajutoare de minimis angajato-

rilor care angajau persoane de etnie roma.  

Cu toate acestea, accesul romilor pe piata muncii este in continuare ingradit de atitudinile discriminatorii 

ale angajatorilor. Chiar daca sunt monitorizare anunturile din mass media, in continuare regasim postari 

prin care  se cauta personal ( calificat si necalificat) insa exclus romi. CNCD a instrumentat si sanctionat 

foarte multe cazuri de discriminare in domeniul ocuparii, sanctionad aspru firmele care practica acesta           

forma de discriminare bazata pe etnie. Insa, chiar daca in anunt nu mai apare  sintagma „exclus romi”, la 

procesul de angajare romii sunt in continuare discriminari si refuzati pentru a ocupa un loc de munca. Inclu-

siv acei „romi buni” pentru care garanteaza institutiile de profil ( AJOFM) se confrunta cu asftel de bariere.  

Din pacate institutiile responsabile pentru ocuparea fortei de munca nu au instrumentele necesare pentru 

a monitoriza si sanctiona comportamentele discriminatorii al angajatorilor si din acest motiv, angajatorul isi 

aroga dreptul de a „selecta” personalul dupa credintele sale rasiste si xenofobe.  

 PROMOVAREA MASURILOR ANTIDISCRIMINARE IN DOMENIUL OCUPARII 



Campanie implementată în cadrul proiectului “CCSI - Model de intervenție în procesul de incluziune și abilitare a romilor” - PN1008  

Un exemplu de discriminare directa il reprezinta refuzul angajatorului de a angaja o persoana de etnie roma chiar 
daca acesta indeplineste toate conditiile necesare ocuparii postului.  Si aici regasim mai multe situatii, respectiv:          
1) cand angajatorul publica un anunt si exprima clar faptul ca nu doreste candidati romi prin utilizarea sintagmei 
“exclus romi”; 2) Atunci cand, pe baza unui anunt de angajare in care nu se precizeaza “exclus romi”, se prezinta un 
candidat rom care indeplineste toate conditiile si cel care realizeaza interviul din partea angajatorului ii spune direct 
ca nu il angajeaza pentru ca este de etnie roma; 3) Atunci cand la interviu se prezinta mai multi candidatii printre 
care si candidati romi, iar angajatorul angajeaza doar unul dintre candidatii neromi care au participat la interviu fara 
a oferi sansa candidatilor neromi sa participe la interviu; 4) Atunci cand un angajator solicita de la AJOFM forta de 
munca si angajatorul sa refuze angajarea persoanelor  de etnie roma trimise de AJOFM, chiar daca acestia au                  
competente necesare desfasurarii activitatilor.   

Pentru a demonstra rasismul cu care se confrunta romii in domeniul ocuparii, in continuare va prezentam o marturie 
a unui director executive AJOFM care scoate in evidenta faptul ca unii dintre angajatorii din Romania refuza 
colaborarea cu persoanele de etnie roma chiar daca acestea au competentele necesare ocuparii postului.  

“Institutia noastra face tot ce este posibil ca romii sa isi gaseasca un loc de munca. Daca nu au o calificare ii ajutam 
sa se califice in functie de nivelul de educatie si mai ales in functie de abilitatile lor. Apoi le oferim consiliere in              
procesul de cautare a unui loc de munca. Il invatam cum sa se prezinte la interviu, cum sa isi faca CV-ul.  Discutam cu 
angajatorii si le cautam locuri de munca. Insa avem o mare problema cu angajatorii.Acestia nu vor sa aiba romi in 
echipele lor. Nu au incredere in romi chiar daca noi garatam pentru acestia si le oferim si ajutorul de minimis. Va dau 
un exemplu ca sa vedeti ca noi vrem si facem tot ce putem sa intregram romii pe piata muncii. La insistentele mele, 
am trimis o fata care nu parea de etnie roma la un angajator. Pozitia de vanzator la un magazine alimentar.  Acesta 
a angajat-o insa cand a aflat ca este de etnie roma a concediat-o imediat. Noi am intervenit si am intrebat ce s-a  
intamplat. Chiar daca angajata se comporta exemplar si isi desfasura activitatea exemplar, angajatorul mi-a spus in 
fata sa nu ii mai trimit romi ca nu ii angajeaza. Am fost tare dezamagit de acesta situatie si am constatat ca nu 
putem face nimic sa obligam angajatorii sa angajeze romi”. Intrebat ulterior de ce nu a inaintat plangere catre CNCD 
sau de ce nu a indrumat victima sa depunsa plangere la CNCD, directorul AJOFM a mentionat ca nu este in atributia 
lor sa sesizeze CNCD si ca nu au competente sa indrume beneficiarii catre CNCD.   

Bineinteles ca sunt si alte forme de discriminare in ocupare. Discriminare indirecta, atunci cand se creaza premisele 
pentru a favoriza persoanele  nerome in detrimentul persoanelor de etnie roma.  Hartuire, atunci cand un manager 
nou isi propune sa concedieze un angajat doar pentru faptul ca este de etnie roma. Instigare la ura de rasa in randul 
angajatilor si crea unui mediu ostil pentru angajatul de etnie roma.  Nu vom insista cu exemple practice pentru a 
demonstra aceste forme de discriminare. Cert este faptul ca romii se confrunta cu un grad ridicat de discriminare 
atunci cand vor sa acceseze un loc vacant pe piata muncii.  

 FORME ALE DISCRIMINARII IN OCUPARE  

Discriminarea romilor pe piata muncii este un factor care afecteaza procesul de incluziune sociala a acestei 
minoritati. Chiar daca se fac eforturi pentru a creste accesul romilor pe piata muncii, in practica intalnim 
frecvent cazuri de discriminare practicate de catre angajatori care anuleaza toate eforturile realizate de          
institutiile de profil. In lipsa unei abordari bazate pe colaborarea inter-institutionala, cazurile de discriminare 
a romilor se vor accentua si va produce efecte negative societatii romanesti per ansamblu. ANOFM trebuie 
sa dezvolte o procedura operationala de sistem prin care sa familiarizeze angajatii din  structurile judetene 
cu privire la obligativitatea sesizarii CNCD atunci cand identifica cazuri de discriminare.   
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Administrația publică locală reprezintă totalitatea organelor cu competență generală sau specială constitui-
te pentru satisfacerea intereselor generale ale locuitorilor unei unități administrativ-teritoriale. Adminis-
trația publică locală își exercită atribuțiile numai în limitele unității administrativ-teritoriale în care aceasta 
funcționează. Administrația publică în unitățile administrativ-teritoriale se organizează și funcționează în 
temeiul principiilor descentralizării, autonomiei locale, deconcentrării serviciilor publice, eligibilității autori-
tăților administrației publice locale, legalității și al consultării cetățenilor în soluționarea problemelor locale 
de interes deosebit. Comunele, orașele, municipiile și județele sunt unități administrativ-teritoriale în care 
se exercită autonomia locală și în care se organizează și funcționează autorități ale administrației publice 
locale. Consiliile locale și primarii funcționează ca autorități ale administrației publice locale și rezolvă              
treburile publice din comune, orașe și municipii, în condițiile legii.  

Din analiza textelor art. 121 si 122 din Constitutia Romaniei, se poate aprecia ca rolul administratiei publice 
locale, consta, in principal, in a rezolva treburile publice si a asigura, in acest cadru, interesele                           
colectivitatilor locale, conform nevoilor si cerintelor exprimate de acestea, strans legate de specificul unita-
tii administrativ-teritoriale de care ele apartin. Apoi, din analiza dispozitiilor generale ale Legii nr. 215/2001 
a administratiei publice locale si, in mod deosebit, a art. 3, alin. (1), rezulta ca menirea administratiei                 
publice locale este de a rezolva si de a gestiona, prin autoritatile sale autonome, in nume propriu si sub     
responsabilitatea lor, o parte importanta a treburilor publice, in interesul colectivitatilor locale pe care le 
reprezinta. 

La nivelul comunitatilor rurale, principalele servicii oferite de catre administatia publica locala sunt: servicii 
de stare civila, evidenta populatiei, asistenta sociala, registrul agricol si cadastru, urbanism, taxe si impozite 
locale. Cetateanul, in functie de problemele cu care se confrunta, are dreptul de a se adresa autoritatii          
locale de pe raza careia isi are domiciliul pentru a primi suport. In conformitate cu competentele sale,  
functionarul din cadrul APL trebuie sa ofere servicii cetatenilor cu profesionalism, fara privilegii si si fara 
discriminari.  

 PROMOVAREA MASURILOR ANTIDISCRIMINARE LA NIVELUL ADMINISTRATIEI PUBLICE LOCALE   

Conform codulului administrativ din 03.07.2019, autorităţile şi instituţiile administraţiei publice, precum şi             
personalul acestora au obligaţia de a acţiona cu respectarea prevederilor legale în vigoare şi a tratatelor şi a             
convenţiilor internaţionale la care România este parte, respectand urmatoarele principii:  
Principiul Egalitatii—Beneficiarii activității autorităților publice au dreptul de a fi tratați în mod egal, nediscriminato-
riu, corelativ cu obligația autorităților de a trata în mod egal pe toți beneficiarii, fără discriminare.   
Principiul transparentei—Beneficiarii activităților administrației publice au dreptul de a obține informații de la             
autoritățile și instituțiile administrației publice, iar acestea au obligația corelativă a acestora de a pune la dispoziția 
beneficiarilor informații din oficiu sau la cerere, în limitele legii.  
Principiul proporţionalităţii— Formele de activitate ale autorităților administrației publice trebuie să fie corespunză-
toare satisfacerii unui interes public, precum și echilibrate din punctul de vedere al efectelor asupra persoanelor.  
Principiul satisfacerii interesului public—Autoritățile și instituțiile administrației publice, precum și personalul din 
cadrul acestora au obligația de a urmări satisfacerea interesului public înaintea celui individual sau de grup.  
Principiul imparţialităţii—Personalul din administrația publică are obligația de a-și exercita atribuțiile legale, fără  
subiectivism, indiferent de propriile convingeri sau interese.  
Principiul continuităţii—Activitatea administrației publice se exercită fără întreruperi, cu respectarea prevederilor 
legale.  
Principiul adaptabilităţii—Autorităţile publice au obligaţia de a satisface nevoile societăţii.  
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In cei peste 15 ani de activitate la nivel local, membrii echipei Sastipen a documentat o serie de cazuri de                    
discriminare cu care s-au confruntat membrii comunitatilor cu romi atunci cand au apelat la serviciile  functionarilor 
din cadrul APL. Cazurile cu care ne-am confruntat au fost diverse, de la refuzul de a oferi servicii romilor si ingradirea 
accesului in institutie pana la supunerea acestora la la abuzuri fizice si verbale. Acesta forma de rasism manifestat 
prin aceste forme de discriminare foarte grave, nu au facut altceva decat sa provoace manifestarea  de comporta-
mente antisociale din partea membrilor comunitatilor cu romi care nu fac altceva decat sa intareasca prejudecatile si 
stereotipurile fata de romi.   

Un exemplu de DISCRIMINARE DIRECTA documentat de Sastipen, coroborat si cu alte forme de discriminare              
manifestate impotriva romilor il reprezinta cazurile de relationare dintre un cetatenii de etnie roma care se                  
adreseaza serviciilor oferite de primarie pentru rezolvarea problemelor curente  si refuzul direct al  functionarilor de 
a oferi servici doar pentru ca cetateanul este de etnie roma. Sastipen a documentat un astfel de caz pe care il vom 
prezenta in continuare.  Este vorba de dl E.N cu functia de secretar al unei primarii dintr-o localitate rurala care, timp 
de mai bine de 10 ani, a refuzat permanent interactiunea cu persoanele de etnie roma  care se adresau primariei. 
Cauza, in tinerete acesta a avut un conflict cu un etnic rom din localitate si ca urmare a acestui conflict a acumulat 
frustrari care l-au determinat sa urasca romii. Toate lucrarile care aveau ca beneficiar un cetatean din localitate de 
etnie roma nu aveau nici o  sansa sa fie solutionate de acest functionar al primariei. Cetatenii au facut multe                  
reclamatii impotriva  acestuia insa in afara unor avertismente verbale date de primarul localitatii, nu a fost                 
sanctionat in nici un fel pentru comportament neadecvat functiei pe care o detinea. La solicitarea liderului local, 
echipa Sastipen s-a deplasat pe teren si a documentat acesta situatie.  In procesul de documentare, echipa a         
asistat si la un dialog intre un cetatean rom si dl E.N din care a rezultat clar ca acesta a refuzat sa ofere  servicii              
cetateanului datorita faptului ca apartine etnie romilor, aducand chiar si injurii acestui cetatean. Raportul de                 
documentare a fost inaintat primarului localitatii insotit de o sesizare si catre Agentia Nationala a Functionarilor           
Publici. Ca urmare a acestui demers, ANFP a demarat o ancheta la nivel local din care a rezultat ca dl E.N  incalca  
codul deontologic al functionarului public. Pe baza raportului intern si pe baza raportului ANFP, autoritatea locala l-a  
demis din functie pe dl E.N. Trebuie sa mentionam faptul ca pe toata perioada in care a fost cercetat disciplinar de 
catre ANFP, dl E.N a utilizat toate metodele pentru a se apara. A instigat cetatenii majoritari impotriva romilor din 
localitate, s-a victimizat acuzand romii ca prin gestul de a face plangere impotriva sa au urmarit umileasca cetatenii 
majoritari, a incercat sa mituiasca cetateni romi sa afirme ca nu discrimineaza si ca el ajuta romii, a amenintat si  
hartuit  liderul local pentru  a-l determina sa dea declaratii partinitoare. Toate aceste metode nu au facut altceva 
decat sa demonstreze faptul ca este vinovat pentru actele sale si din acest considerent asociatia Sastipen a inaintat 
si plangere penala. La insistentele liderului local, Sastipen a retras plangerea si a apelat la un birou de mediere care a 
stabilit niste reguli de conduita sociala adresate dlui E.N, obligat sa le respecte.  

Din pacate nu este un caz singular. Liderii romilor formali si informali, lucratorii romi si neromi care activeaza in          
comunitatile cu romi, ONG-urile care militeaza pentru egalitate de sanse si nediscriminare, documenteaza zilnic         
astfel de cazuri. Abuzurile functionarilor in relatia cu romii, violentele verbale si fizice indreptate impotriva romilor, 
ingradirea accesului in spatii publice si chiar nepasarea, sunt forme de discriminare care trebuie sanctionate imediat 
de catre organele abilitate pentru a descuraja astfel de practici.  

 FORME ALE DISCRIMINARII IN RELATIA CU PERSONALUL APL   

Faptul ca unii dintre functionarii publici sau angajatii contractuali ai autoritatilor publice locale isi permit sa refuze 
acordarea de servicii cetatenilor de etnie roma doar pe motivul ca sunt romi constituie o fapta grava de discriminare. 
Pentru a preveni un astfel de comportament, autoritatea locala trebuie sa aiba o procedura operationala bazata pe 
principiile nediscriminarii, egalitatii de sanse si bunei guvernante. Autoritatea locala este obligata prin lege sa ofere 
servicii cetatenilor bazat pe principiul egalitatii si impartialitatii.  



ROLUL ONG-URILOR IN PROCESUL DE COMBATERE A ATITUDINILOR ANTIROME  

Rolul societatii civile este foarte important in procesul de promovare a masurilor antidiscriminare si combaterea  

atitudinilor antirome. Voluntarii si angajatii ONG-urilor trebuie sa cunoasca legislatia in domeniul protectiei                 

drepturilor omului, nediscriminarii si egalitatii de sanse, precum si principiile bunei guvernante, pentru a interveni in 

procesul de sustinere a victimilor discriminarii.  

În materia protecției drepturilor romilor, legislatia anti-discriminare din Romania este suficient de acoperitoare și în 

concordanță cu Directiva privind Egalitatea Rasială (43/2000), în ultimii ani înregistrându-se o creștere a numărului 

cazurilor de discriminare înregistrate la CNCD sau instrumentate de instanțele judecătorești.  Provocarile majore 

persistă în ceea ce priveste cunoasterea de către publicul larg a legislației care îi protejează în cazuri de discriminare 

și a drepturilor de care se bucură, exercitarea drepturilor de către aceștia, punerea în aplicare a legislației de către 

organismele de aplicare a legii, în special în cazurile conexe de discriminare, ori discurs incitator la ură sau infracțiuni 

motivate de ură, precum și un cadru procesual insensibil sau insuficient dezvoltat, care nu investigheză sau ignoră 

discriminarea multiplă a unora dintre victime.  

Cu toate acestea, în România și în spațiul european, atitudinile anti-rome sunt vizibile în spațiul public, în toate             

sferele vieții cotidiente, fapt reliefat și de recentele rapoarte ale societății civile, care recomandă  României să ia  

măsuri pentru abordarea discriminării multiple/intersecționale și creșterea caracterului disuasiv al sacțiunilor           

aplicate în cazuri de discriminare, să dezvolte programe naționale de formare pentru prevenirea și combaterea           

discriminării pentru reprezentanților instituțiilor publice și să combată activ rasismul instituțional și atitudinile            

antirome existente în societate.  

Atitudinile antirome (Antigypsyism) sunt recunoscute în spațiul european drept o formă specifică de rasism             

îndreptat împotriva romilor, sintilor și nomazilor, dar și a altor grupuri care sunt stigmatizate, făcând apel la               

exonimul peiorativ țigan, larg răspândit în spațiul public. Organizațiile rome și pro-rome reunite la nivel european în 

coaliția Alliance against Antigypsyism au propus definiția de lucru a termenului antigypsyism.  

Lupta împotriva atitudinilor antirome trebuie să aibă dimensiune preventivă şi pro-activă, accentul 

punându-se pe promovarea unui discurs pozitiv despre romi în spaţiul public, educarea majorităţii            

populaţiei în acest sens şi creşterea conştientizării asupra consecinţelor negative a acestora, pe modelul 

cunoaşterii şi conştientizării la nivelul societăţii despre fenomenul anti-semitismului şi consecinţele            

negative ale unor astfel forme de manifestare a urii.  
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"Atitudinile antirome reprezintă un complex persistent, construit din punct de vedere istoric al rasismului 
acceptat împotriva grupurilor sociale identificate cu termenul discriminatoriu țigan sau alți termeni              
asociați și încorporează: 1. O percepție uniformizatoare și care definește și descrie aceste grupuri din            
perspectiva stereotipurilor și prejudecăților; 2. Atribuirea acestor caracteristici specific către aceste             
grupuri; 3. Constructe sociale discriminatoare și practici violente care decurg din acestea, cu efecte de 
marginalizare și degradante și care reproduc dezavantaje structurale."  



 

CE POT FACE ONG-URILE  ATUNCI CAND  SUNT INCALCATE DREPTURILE? 

Daca un beneficiar a fost discriminat, in calitate de lucrator in cadrul ONG ai obligatia de a-l informa cu pri-
vire la pasii pe care trebuie sa ii urmeze atunci cand se adreseaza CNCD.   
O persoană care se consideră discriminată se poate adresa CNCD cu o petiție, în termen de cel mult 1 an 
de la data săvârșirii faptei sau de la data la care putea să ia cunoștință de săvârșirea ei. 
Care sunt pasii: 
1. Trebuie sa depui o petiţie la CNCD, care trebuie să conțină următoarele elemente: 
• numele și prenumele persoanei care sesizează presupusa faptă de discriminare; 
• adresa de corespondență, la care se CNCD trimite răspunsul, documentele primite de la reclamat 

(spre luare la cunoștință), pe baza cărora reclamantul își formulează punctul de vedere. (De preferat 
este o adresă poștală, nu doar una electronică. Opțional, poate fi util și un număr de telefon); 

• conținutul plângerii – trebuie expuse detaliat faptele susceptibile de discriminare. Datele prezentate 
trebuie să conțină data la care s-au petrecut faptele, contextul acestora, împrejurările, martorii și 
dovezile ce susțin cele reclamate, precum și criteriul de discriminare (etnic, naționalitate, sex, boală 
cronică necontagioasă); 

• datele de identificare ale persoanei (persoana fizica sau juridica) suspecta de discriminare (numele și 
prenumele, adresa de corespondență sau, după caz, denumirea persoanei juridice, adresa sediului 
acesteia); 

• semnătura reclamantului, care atestă faptul că-și însușește petiția și că nu a fost depusă de o altă 
persoană în numele său; 

• dovezi – petiția trebuie însoțită de probele relevante pentru susținerea constatării faptei de discrimi-
nare. Astfel, se pot depune orice înscrisuri/documente atașate în copie, declarații scrise sau audio/
video ale martorilor, înregistrări audio/video relevante, împreună cu transcript-ul acestora, articole 
de presă/mass-media, capturi ecran/foto (pentru conținut de pe internet), date statistice. 

2. Analiza sesizarii. Membrii colegiului director al CNCD trebuie să soluționeze petiția/sesizarea în termen 
de 90 de zile de la data sesizării (art. 20 al. 7 din OG 137/2013). 
3. Comunicarea hotararii membrilor colegiului director al CNCD. Hotărârea se comunică părților în                  
termen de 30 de zile de la adoptare și produce efecte de la data comunicării.  

In calitate de “caine de paza al societatii”, o organizatie neguvernamentala trebuie sa promoveze in randul 

cetatenilor respectea legislatiei si atunci cand un beneficiar se confrunta co o sitiatie de incălcare a              

drepturile cetatenesti, sa-l sprijine in procesul de adresate catre instantele de judecata. Constituția 

menționeaza rolul important al justitiei in apararea drepturilor si libertatilor  cetatenesti.  

Campanie implementată în cadrul proiectului “CCSI - Model de intervenție în procesul de incluziune și abilitare a romilor” - PN1008  

CARE SUNT PASII PENTRU DEPUNEREA UNEI PETITII LA CNCD 

Conform OG 13/2001, faptele de discriminare se sancţionează contravenţional: 
• cu avertisment 

• cu amendă de la 1.000 lei la 30.000 lei dacă discriminarea vizează o persoană fizică 
• cu amendă de la 2.000 lei la 100.000 lei dacă discriminarea vizează un grup sau o comunitate 



 

Proiectului “CCSI - Model de intervenție în procesul de incluziune și abilitare a romilor” - PN1008  
 beneficiază de un grant in valoare de 808.250 Euro oferit de Islanda, Liechtenstein si Norvegia prin Granturiile SEE, 

prin intermediul programulului “Dezvoltare locală, reducerea sărăciei și creșterea incluziunii romilor”. 
Informatii suplimentare regăsiți pe pagina web www.servicii-integrate.ro sau  www.facebook.com/centrecomunitaredeserviciiintegrate 

 “Working together for a green, competitive and inclusive Europe/ Lucrând împreună pentru o Europă verde, competitivă si incluzivă” 
www.eeagrants.ro                                                                                                                                                                                                        www.frds.ro              

Acest material informativ este  realizat cu sprijinul financiar al Granturilor SEE și/sau Norvegiene 2014 – 2021.  Conținutul acestuia nu reflectă 
opinia oficială a Operatorului de Program, a Punctului Național de Contact sau a Oficiului Mecanismului Financiar. Informațiile și opiniile            
exprimate reprezintă responsabilitatea exclusivă a autorului/autorilor. 

STIAȚI CĂ… 

• Constituția României este legea fundamentală a statului român care reglementează, printre altele, 

principiile generale de organizare a statului, drepturile, libertățile și îndatoririle fundamentale ale ce-

tățenilor și autoritățile publice fundamentale.   

• Conform Constituției României, art.16,  (1) Cetățenii sunt egali în fața legii si a autorităților publice, 

fără privilegii și fără discriminări. (2) Nimeni nu este mai presus de lege.  

• Cele 31 de drepturi și libertăți ale cetățenilor români sunt menționate, alături de îndatoririle acestora, 

în Constituția României, în Titlul al II-lea. 

• Atitudinile antirome (Antigypsyism) sunt recunoscute în spațiul european drept o formă specifică de 

rasism îndreptat împotriva romilor, sintilor și nomazilor, dar și a altor grupuri care sunt stigmatizate, 

făcând apel la exonimul peiorativ țigan, larg răspândit în spațiul public  

• Comisia Europeană, cere statelor membre UE ca în revizuirea măsurilor de incluziune a romilor să       

răspundă acestei provocări majore, respectiv combaterea atitudinilor antirome.  

• In noua strategie de incluzine a romilor se mentioneaza necesitatea consolidarii legislației pentru 

abordarea eficace a discriminării multiple/intersecționale în practica juridică a CNCD și creșterea             

caracterului disuasiv al sancțiunilor aplicate în cazuri de discriminare multiplă.  

• Instituția Avocatului Poporului protejează și va face întotdeauna referire doar la drepturile                      

constituționale ale cetățenilor români.    

In calitate de functionari, specialisti, lucratori ONG, voluntari, trebuie sa cunoastem legislatia antidiscriminare si sa 

aplicam principiile care guverneaza conceptul de nediscriminare si egalitate de sanse.  

Atunci când identifici o situație de discriminare, adreseaza-te CNCD. Este singura instituție care se poate                     

pronunța cu privire la situația de discriminare semnalată.  Mai multe informatii pe www.cncd.ro .  


